Нравственное воспитание учащихся
на уроках литературы
на основе духовной культуры и
общечеловеческих ценностей Библии.
Из опыта работы
учителя русского языка и литературы Ломоносовой Нелли Владимировны
Являясь учителем литературы, я прекрасно понимаю, что литератор, как никто другой из учителей-предметников, ответственен за воспитание, внутренний мир, жизненную позицию своих учеников, ибо литература через чувства и эмоции воздействует на души детей. И как важно, чтобы не пустота, бездуховность, бесцельность, а доброе, светлое деятельное начало стало потребностью наших воспитанников. У Леонида Мартынова есть стихотворение «След»:
А  ты?
Входя в дома любые, -
И в серые, и в голубые,
Всходя на лестницы крутые,
В квартиры, светом залитые,
Прислушиваясь к звону клавиш
И на вопрос даря ответ,
Скажи:
Какой ты след оставишь?
След,
Чтобы вытерли паркет
И посмотрели кого вслед,
Или незримый прочный
след
В чужой душе на много лет?
Именно научить своих учеников не «следить» в жизни, а оставлять след стараюсь на примерах художественной литературы. Литература дает нам колоссальный, обширнейший и глубочайший опыт жизни, дает понимание жизни во всех ее сложностях. Русская литература всегда была проблемной: не внешняя занимательность, а внутренняя глубина вопросов, волновавших сознание и душу человека, составляют ее сущность. Материальное благополучие было изначально отвергнуто русской литературой как цель земного бытия. Поставленные ею вопросы

не проблемы, выдуманные литературным персонажем, но вопросы, рождаемые самой жизнью во всей ее полноте. Писатели всех времен, озабоченные падением нравов своих сограждан, всегда видели только один выход из тупика - в самосовершенствовании, проложенном через гуманизацию человеческих отношений. Воспитывая, культивируя сострадание к ближнему, литература всегда закаляла дух, крепила его, проводила четкую грань между нравственным и безнравственным. И как часто, чтобы до конца понять авторский замысел, проникнуть в сущность поставленных проблем, осудить или же восхититься героем не достаточно лишь знания текста, умения владеть навыками анализа художественного произведения, знать определенные литературоведческие термины. Нужны знания Библии, без которых невозможно воспринять полноценно большую часть великих классических произведений и современную литературу. К такому выводу я пришла, работая в старших классах.
Если ученики I ступени (1-4 классы) знают, что такое хорошо, а что плохо (вспомним детское произведение В.Маяковского: «Крошка-сын пришел к отцу и спросила кроха: «Что такое хорошо, а что такое плохо?»), т.е. у них есть определенные критерии, мерки, с помощью которых они могут дать оценку герою, поступку, то у молодого поколения их нет совсем. Мы помним то время, примерами были пионеры и комсомольцы - герои. Наши старшеклассники - фанаты Брюса Ли, Ван Дама, «Фабрики звезд», «Дома-2». Нравственные критерии того, что хорошо, а что плохо, у них либо расплывчаты, либо полностью отсутствуют. Нельзя их в том винить: это мы, взрослые, не дали им достойных образцов. Поэтому, заполнить эту пустоту хоть на самую малую толику - наша задача.
На уроках литературы я стараюсь научить ребят мыслить, рассуждать, размышлять, беря за основу общечеловеческие ценности, нравственные категории, заложенные в Библии. И часто за помощью обращаюсь к священнику.
   Знакомя ребят с «Детской Библией», приглашаю на урок священника. Он помогает правильно истолковать притчи, отвечает на вопросы детей.  Знания исторического, художественного значения Библии необходимы каждому человеку не только потому, что без знания сюжетов «Книги книг» просто нельзя понять многих произведений искусства, а потому, что в ней заложены общечеловеческие нравственные ценности. Детям очень нравятся эти встречи.
В разделе «Древнерусская литература» мы знакомим учащихся с «Повестью временных лет». Дети узнают, что первыми летописцами были монахи, которые в кельях под отблеск свечи записывали основные события, происходящие в государстве. Не утратили своего значения  для молодого поколения сегодняшнего дня и  «Поучения Владимира Мономаха», но чтобы объяснить глубокий смысл наставлений мудрого князя типа: «Лжи остерегайтесь и пьянства, от того душа погибает и тело», «Гордости не имейте в сердце и уме: смертны все; всё, что мы имеем, дано нам на малое время», «А, целовав крест, соблюдайте свое слово, ибо, нарушив клятву, погубите душу свою» - учителю необходимо прибегнуть к библейским заповедям. В это время мы проводим знакомство с летописным жанром, иконописью, приводя ребят в церковь. С огромным интересом слушают ребята рассказ священника о том, как создаются иконы, об изображенных на них святых, о чудодейственной силе икон, об иконостасе. 

 Нельзя обойтись только учебником и при изучении житийной литературы. «Сказание и страсть и похвала святую мученику Бориса и Глеба» - это не только памятник древнерусской культуры, историческое свидетельство о времени междоусобиц Древней Руси, но и гимн первым русским святым, отдавшим жизнь во имя земли русской. Сравнивая тексты оригинала и перевода «Жития Сергия Радонежского», учащиеся узнают о жизни Преподобного Сергия, о том, что дела его пережили его земное бытие и перелились в его имя, которое из исторического воспоминания сделалось вечно деятельным нравственным двигателем, вошло в состав духовного богатства народа. Вот где кроются корни русского патриотизма! Но, на мой взгляд, более интересно, просто, доступно для понимания учащихся о Борисе и Глебе, Преподобном Сергии Радонежском может рассказать детям священник. Сотрудничество школы и церкви в нравственном воспитании подрастающего поколения просто необходимо. Но еще большую помощь мне оказывает священник в проведении уроков в старших классах. Расскажу об этом на примере одного урока. После прочтения романа «Преступление и наказание», урок проводим в форме дискуссии или  «круглого стола». Для обсуждения ребятам предлагаю вопросы:
· в чем суть теории Родиона Раскольникова, современна ли она?

· что привело Раскольникова к мании Наполеона?

· для себя или для других совершает Раскольников преступление? (Размышляя о причинах существующего неравенства, Раскольников приходит к выводу, что всегда существовало различие между двумя разрядами  людей: «тварь ли я дрожащая или право имею?»). В истории время от времени появлялись «необыкновенные» люди, которые и были ее подлинными двигателями. Предназначенные самой природой   для   роли   «властелинов»   судьбы, они   смело   восставали   против существующих порядков и при этом дерзко нарушали общественные нормы морали, не останавливаясь перед насилием и преступлением для того, чтобы навязатьчеловечеству  свою  волю.   Проклинаемые  современниками, подобные «необыкновенные» люди были позднее оправданы потомками, признавшими  их героями истории. К мании Наполеона Раскольникова привело его высокомерие, завышенная самооценка, чрезмерная гордость, обостренное чувство справедливости, сознание его превосходства над другими. Хотя, оправдывая свою идеею желанием помочь другим, в большей степени Раскольников совершает убийство для себя - проверить, имеет ли он право?
· Можно ли оправдать убийство ради высокой цели? Скольких человек убил Раскольников? (старушонку, Лизавету, нерожденную жизнь, себя, виновен в смерти матери);
-
с кем приходится бороться Раскольникову после преступления? (С самим собой и со следователем);
-
кто является «солнцем» для Родиона? (Соня Мармеладова, она «отогрела», «разбудила» в нем душу);
-
почему  Раскольников  считает  Соню  тоже  преступницей?  Кто более преступник: Соня или Родион? Можно оправдать Соню Мармеладову? (Да, с одной стороны, т.к. она вынуждена, продавая себя, зарабатывать для оставшихся на ее попечении детей. Нет, т.к. проституцию никогда нельзя оправдывать);
-
раскаялся ли Раскольников? Что для него страшнее: наказание, тюрьма? (Нет, муки совести).
Размышляя над этими вопросами, ребята высказывают свое мнение. А суждение сейчас может стать убеждением, жизненной позицией в будущем, что очень важно. Стараюсь предложить ребятам разные точки зрения, для этого и приглашаю принять участие в уроке юриста, священника. Важно, что во время таких уроков- споров старшеклассники находят для себя «мерки», «единицы измерения» поступков, мыслей героев. Благодаря большой эмоциональной насыщенности такие уроки надолго остаются в памяти учеников, не оставляют их равнодушными. И хотя дети могут чувствовать себя закомплексованно в присутствии духовного лица, психологически это тоже очень важно. И такие уроки можно проводить, изучая любые произведения классической литературы. Например: «Дуньте на догорающую лампадку, и пусть она угаснет» - такие слова произносит тургеневский нигилист Базаров, отрицавший все и даже... Его ученик Аркадий боится произнести слово «Бог», а Базаров так смело отрицает. И что же? Базаров перед лицом смерти перестал быть нигилистом или это просто слабость, желание не обидеть стариков? Ведь он дает свое согласие пригласить священника. На этот и другие вопросы ищем ответы, изучая роман И.С.Тургенева «Отцы и дети».
 Чего ищут в жизни Андрей Болконский и Пьер Безухов? Почему масонство, захватившее Пьера на определенный отрезок времени, было для него спасением? (Потому, что светская жизнь, до конца развратившая и погубившая его жену Элен, была для него камнем, тянущем на дно. Он искал спасения для себя, выход). Почему он отошел от него позже? (Благородные стремления Пьера, его души столкнулись с противоречащими фактами). Какую высшую правду помог понять Пьеру в плену Платон Каратаев? (Смысл жизни в том, чтобы любить людей). 
А сколько «бедных Лиз» не в произведении Карамзина, а на наших улицах и, может быть, за нашими партами? И кто знает, возможно, размышляя в классе над трагедией этой героини, над ее решением о самоубийстве, мы удержим какую-нибудь девушку от поступка в жизни.
 А произведения Гоголя, Пушкина? А сколько вопросов в лирике Блока, Лермонтова, Гумилева и других поэтов, которые без знания христианских постулатов не понять и не объяснить. А литература о гражданской войне, которая требует переосмысления (например, «Донские рассказы» М.Шолохова), или роман М.А. Булгакова «Мастер и Маргарита»?

        Руссская литература возникла на фундаменте православия. Эта связь прослеживается, начиная с литературы дописьменной, заканчивая современностью. И как актуально звучат для нас слова Дмитрия Балашова, обращенные к Руси XVIII столетия: «Все в руце Господа! Дух борется с плотью и будет вечно побеждать плоть. А плоть - вечно восставать противу: похотию, чревоугодием, гордынею, похотением власти…И надобна опора духовному, надобен монастырь! ...Возлюбите друг друга, ближние! Только в этом спасение, и в этом бессмертие ваше на земле! ...И пока властители будут поклоняться духовному, а духовные пастыри наставлять и удерживать властителей от совершения зла, пока эта связь не нарушится, дотоле будут крепнуть во всех переменах и бурях мирских земля и все сущее в ней. Дотоле будет стоять нерушимо Святая Русь».( Д.Балашов «Святая Русь». Роман-газета, № 4-5, 1992 г., с.96.)
А задача учителя - «сеять разумное, доброе, вечное...». Пытаюсь донести это до детей. Подчеркнуть то, что является истинным, непреходящим, созвучным сегодняшнему дню.
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