Заседание словарей русского языка
(Урок - ролевая игра 5 кл)
Учитель:      Калкова Г.В.,  учитель русского языка и литературы, I квалификационная категория

На доске в качестве эпиграфа записаны слова А. Франца: 

«Словарь – это целый мир, расположенный в

алфавитном порядке. Здесь мысли, радости, 

труды, горести наших предков и наши 

собственные. Подумайте, что все собранные

вместе слова – дело плоти, крови и души родины 

и человечества».

   К уроку – заседанию словарей учащиеся готовятся с помощью учителя, пользуясь собственными словарями.

  Учитель. Сегодня мы с вами, ребята, должны поговорить об одном из самых важных в нашей жизни слов, на котором «мир стоять должен», на котором «немые говорить могут» и которое «глухие могут слышать». Это слово не требует похвалы и награды, против него устоять нельзя. Его можно назвать «звездой человечности в каждом». Что же это за слово? Конечно, это слово ДОБРЫЙ.

  Уважаемые СЛОВАРИ, сейчас каждый из вас должен рассказать все, что он знает об этом слове.
  Толковый словарь. Конечно, первым должен пояснить это слово я, пояснить его значение. А почему? Может быть, кто-либо из вас, ребята, ответит на этот вопрос? 

  Ученик. Толковый словарь – это целая энциклопедия. В нём даётся толкование значений слов, это руководство к правильному употреблению слов, их форм, правильному произношению и написанию слов. Значение – важнейший признак слова, без него слова быть не может. О любом слове разговор можно вести тогда, когда точно определишь его значение.

   Толковый словарь. Спасибо. Теперь о слове ДОБРЫЙ. Это слово многозначное вот это значения:  

Делающий добро другим, отзывчивый, а также выражающий эти качества.

  А сейчас, ребята, откройте толковый словарь и найдите следующие значения слова ДОБРЫЙ. (Дети перечисляют следующие 6 значений).

  Толковый словарь: а теперь послушайте предложения и определите значение слова «добрый» в них:

1. Добром тебя прошу отказаться от задуманного.

2. Человек должен жить на свете для того, чтобы оставить о себе добрую память.

3. В добром сердце для всех найдётся место.

4. Мой друг – добрый малый.

Учитель. Известный составитель Толкового словаря живого русского языка В. Даль сказал о пословицах, что это- «…свод народной премудрости и суемудрия, это стоны и вздохи, плач и рыдание, радость и веселье, горе и утешение в лицах, это цвет народного ума, самобытной стати, это житейская народная, правда, своего рода судебник, никем не судимый». Мне хотелось бы, чтобы сейчас прозвучали пословицы со словом «добрый» и его однокоренными словами.
 Толковый словарь:

  Возьмите карточку, придумайте и запишите предложения с тем словосочетанием, которое записано в вашей карточке.

  Словарь синонимов. Синонимом слова «добрый» является слово «отзывчивый». Однако в контексте живой речи этих синонимов гораздо больше. Ведь слово «добрый»- многозначное, поэтому у каждого из значений может быть синонимом.

  Ребята, откройте словарь синонимов и посмотрите, какие синонимы есть у слова «добрый». Хорошо, а теперь возьмите карточку и подберите синоним слову добрый. У каждого из вас разные словосочетания, а значит и значения будут разные.

 Спасибо!  
Учитель. Случается, что и враг может дать добрый совет. С врагами, противниками слова «добрый» познакомит вас Словарь антонимов.

  Словарь антонимов. Антонимы – это слова с противоположными значениями: добрый и злой, бессердечный. (Добрые известия - плохие известия (новости). Он в добром здоровье – у него неважное здоровье. Добрый человек – себялюбивый человек, эгоистичный). 

  Антонимы являются сильным художественным средством. Они оживляют речь, делают её нагляднее, выразительнее, образнее. Мы уже смогли увидеть, что на противопоставлении антонимов построены многие пословицы. Многие мастера художественного слова часто прибегают к этому выразительному средству: «Только тот может горячо любить добро, кто способен от всей души, непримиримо ненавидеть зло» (В. Шекспир)
Возьмите карточку. Составьте предложение с тем словосочетанием, которое у вас в карточке. Предложение составьте с противопоставлением. Например: В нашем классе не плохие ребята, а хорошие.
 Спасибо!

Учитель. Чтобы о слове подлинную правду узнать, надо его по косточкам разобрать. Сделать нам это поможет словообразовательный словарь.

  Словообразовательный словарь. Слово «добрый» состоит из корня – добр - и окончания – ый -. Но родственников оно имеет великое множество. Вот некоторые из них: добряк, доброжелательный, добро доброта, добропорядочный, добросердечный, добросовестный, добровольный, добреть, добродушный, добронравный и др.

  Ребята, откройте словообразовательный словарь. Я, наверное, самый сложный из всех словарей, во мне очень трудно разобраться, но можно. Я думаю, со временем вы научитесь.

  Посмотрите, как при помощи различных суффиксов и приставок рождаются новые слова. Вот и из слова добрый могут родиться новые слова, если вы прибавите другие суффиксы и приставки.

  Возьмите карточку. Попробуйте образовать новые слова при помощи тех суффиксов и приставок, которые у вас записаны.

  Что получилось? 

  Спасибо!

Учитель. Кто ещё хочет выступить? Слово просит фразеологический словарь.

 Фразеологический словарь. Фразеологизмы – это устойчивые сочетания слов. Доброе утро, добрый вечер, добрый день – это обычные для нас формулы приветствия. Будьте добры- форма вежливого обращения с просьбой. Доброго здоровья – приветствие при прощании  с пожеланием благополучия. В добрый час – пожелание удачи. В добрый путь – пожелание отъезжающему, а также пожелание успеха. Добрый малый (разг.)- о хорошем человеке. Люди доброй воли – честные, прямые люди, искренне стремящиеся к миру, к благу народа. По доброй воле – по собственному желанию. Чего доброго (разг.)- вводное слово: возможно, пожалуй.

  Ребята, откройте фразеологический словарь, посмотрите, как много там устойчивых сочетаний слов, постоянных по своему составу, значению. Найдите сочетания со словом добрый.

  Хорошо, а теперь откройте сиреневые карточки, прочитайте предложения, найдите фразеологизмы и подчеркните их.

  Зачитайте, пожалуйста, фразеологизмы.

  Спасибо!

    Учитель. Слово просят афоризмы.
  Книга «Крылатые слова». Энциклопедия определяет афоризмы, как мысль, выраженную в лаконичной, оттеночной и яркой форме и получившую характер самостоятельно существующего изречения. Авторы афоризмов – писатели, философы, политики, просветители. Вот несколько примеров:

1. Против всего можно устоять, но не против доброты. (Ж.Ж. Руссо)

2. Путём зла не доходят до добра (В. Шекспир)

3. Доброта – единственное одеяние, которое никогда не ветшает (Г. Теро).

4. Кто про доброту лишь в уши всем жужжит, тот часто добр за счёт другого (И.А. Крылов).

 Орфографический словарь: Прошу и мне дать слово! Ребята, я самый любимый ваш словарь, чаще, чем ко мне, вы пока ни к какому другому словарю не обращаетесь, и это меня радует, потому что я даю правильное написание слов и некоторых их форм.

   Возьмите белые карточки и вставьте пропущенные буквы. Кто не знает, может воспользоваться орфографическим словарём. 

    А теперь объясните, почему?

  Учитель. Итак, мы закончили урок – заседание словарей. Оно прошло в серьёзной, деловой форме, наши уважаемые Словари принесли на урок богатый и интересный материал о слове «добрый». Поблагодарим их. 
  А сейчас мы с вами, ребята посоревнуемся.(Класс делится на две команды).

Игры – эстафеты.
I. Толковый словарь:

Ребята, сейчас поиграем в игру «Из двух слов – одно». Игра заключается в том, делается ряд слов (вразбивку), из которых вы при помощи присоединения одного слова к другому образовать третье.

  Команды готовы!  Начали!

II. Словарь синонимов.

  Ребята, поиграем в игру «Кто быстрей решит кроссворд»

Выпишите в пустые клеточки синонимы, состоящие из такого же количества букв, что и соответствующие им слова. 
Раз, два, три – начало игры!

III. Словарь антонимов.
  А сейчас, ребята, будем отгадывать загадки. В этом мне помогут мои ассистенты. Каждой команды по две загадки!

IV. Словообразовательный словарь

  Я словарь сложный и игры мои трудные

  Сейчас вы будете решать стихотворные и прозаические шарады.

  Готовы? Начали!

V. Фразеологический словарь.

  Ребята, найдите фразеологизмы и объясните их значение.

  Найденные фразеологизмы подчеркните.

VI. Орфографический словарь.
  А я с вами, ребята, проведу эстафету. Кто быстрее и верно вставит пропущенные буквы.
  Раз, два, три – начало игры.

  Учитель. Ну вот наш урок подошёл к концу. Сегодня вы, ребята, познакомились только с некоторыми из словарей, а их существует очень много:

Это и энциклопедический словарь, терминологический, этимологический, орфоэпический, морфемный словари сокращённый, обратные словари, словари иностранных слов и многие другие. Посмотрите, какие они все разные. Огромные, многотомные и маленькие карманные.

  А вот один и последний словарей (показать диск) и все они наши помощники. Великие умы В. Даль, С Ожегов… потратили многие годы жизни, составляя эти словари для нас, чтоб мы учились по ним, были грамотнее, эрудированнее.

  Попробуйте и вы в качестве домашнего задания составить один из словариков (до 30 слов).

1. Словарь моих любимых слов.

2. Словарь самых важных слов.

3. Спортивный словарь.
4. Словарь добрых слов.

